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Scenariusz zajęć 
realizowanych w ramach projektu 
„Zrównoważony Kampus SGGW - kształcenie na rzecz branż kluczowych ” 
nr FERS.01.05-IP.08-0067/23
Informacje ogólne o przedmiocie
	Przedmiot
	Technologie informacyjne

	Kierunek studiów
	rolnictwo

	Poziom studiów 
	I stopnia

	Semestr
	Pierwszy (zimowy)

	Jednostka organizacyjna 
	Instytut Rolnictwa, Katedra Biometrii

	Liczba godzin (łącznie):
	45

	Liczba scenariuszy w przedmiocie
	23

	Liczba godzin wykładów
	15

	Liczba godzin ćwiczeń
	30

	Liczba ECTS
	4

	Koordynator przedmiotu
	Dr inż. Leszek Sieczko


Wprowadzenie
	Scenariusz nr
	22

	Temat zajęć/blok tematyczny
	Przygotowanie projektu – raport tematyczny z zakresu rolnictwa na podstawie pobranych danych z sieci oraz z wykorzystaniem narzędzi TI i AI

	Forma zajęć
	Ćwiczenia laboratoryjne

	Czas realizacji jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	90 minut, 1 blok

	Cel główny jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	Rozwinięcie umiejętności korzystania z aplikacji i systemów wspierających efektywność pracy w rolnictwie

	Cele szczegółowe jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego/modułu
	•	Nabycie praktycznych umiejętności realizacji raportu tematycznego w oparciu o świeżo pozyskane dane z publicznych baz i serwisów rolniczych.
•	Zastosowanie narzędzi Microsoft Excel i Word do analizy, przetwarzania i prezentacji danych.
•	Nauka wykorzystania narzędzi AI (np. ChatGPT) do wspomagania analizy danych, redakcji tekstu oraz wizualizacji wyników.
•	Wykształcenie umiejętności krytycznej oceny danych źródłowych oraz interpretacji wyników w kontekście zjawisk zachodzących w rolnictwie.
•	Przygotowanie studentów do samodzielnej pracy z raportami i danymi w dalszych etapach kształcenia i pracy zawodowej.

	Wymagania techniczne do realizacji jednostki dydaktycznej
	Indywidualne stanowiska komputerowe z systemem Windows 11 oraz Microsoft Office , dostępem do internetu i OneDrive.
Projektor multimedialny.

	Czynności organizacyjne i przygotowawcze
	przygotowanie materiałów oraz plików w formacie XLSX, DOCX


Harmonogram zajęć
	Nazwa zagadnienia 1
	Wprowadzenie do zajęć projektowych

	Planowany czas realizacji
	10

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 1
	Przypomnienie narzędzi poznanych podczas zajęć laboratoryjnych:
o	Excel (import danych, czyszczenie danych, formuły, tabele przestawne, wykresy)
o	Word (struktura dokumentu, wstawianie wykresów, przypisy, bibliografia)
o	OneDrive/Teams (współdzielenie plików)
o	AI (ChatGPT do wspomagania pracy).

	Nazwa zagadnienia 2
	Pobieranie danych z sieci

	Planowany czas realizacji
	20

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 2
	•	Źródła danych: dane meteorologiczne (IMGW, danepubliczne.imgw.pl), dane rynkowe (ceny płodów rolnych MRiRW, Farmer.pl), dane satelitarne (np. Copernicus), dane z portali rolniczych.
•	Ocena wiarygodności i zakresu dostępnych danych.
•	Pobranie pliku CSV, XLSX lub danych tabelarycznych z sieci.

	Nazwa zagadnienia 3
	Przetwarzanie danych

	Planowany czas realizacji
	25

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 3
	•	Oczyszczenie danych, usunięcie braków, sprawdzenie formatów liczb i dat.
•	Obliczenia w Excelu: sumy, średnie, procentowe zmiany, proste wskaźniki efektywności.
•	Wykorzystanie tabel przestawnych do analizy danych.
•	Tworzenie wykresów (liniowe, kolumnowe, radarowe, mapy z danymi).

	Nazwa zagadnienia 4
	Przygotowanie raportu w Word

	Planowany czas realizacji
	25

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 4
	•	Struktura raportu:
1.	Strona tytułowa
2.	Spis treści
3.	Wstęp – określenie tematu i celu analizy
4.	Metodyka – opis źródła danych, sposobu obliczeń
5.	Wyniki – wykresy, tabele
6.	Dyskusja wyników
7.	Wnioski
8.	Bibliografia
•	Wstawianie wykresów i tabel z Excela do Worda.
•	Formatowanie dokumentu (czcionki, nagłówki, numeracja stron).

	Nazwa zagadnienia 5
	Wykorzystanie AI do wspomagania pracy nad raportem

	Planowany czas realizacji
	10

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 5
	•	Generowanie wstępów i podsumowań w ChatGPT.
•	Propozycje interpretacji danych na podstawie gotowych wykresów.
•	Sprawdzanie stylistyki i poprawności językowej raportu.
•	Tworzenie propozycji tytułów, wniosków i pytań kontrolnych.
•	Generowanie propozycji prezentacji wyników raportu w PowerPoint.


Metody i narzędzia
	Wykorzystane metody dydaktyczne
	•	Wprowadzenie teoretyczne z prezentacją.
•	Instruktaż krok po kroku.
•	Samodzielne ćwiczenia praktyczne pod nadzorem prowadzącego
•	Pytania kontrolne w trakcie ćwiczeń.

	Narzędzia dydaktyczne
	•	Komputer z dostępem do internetu i pakietem MS Office
•	Projektor i ekran multimedialny.
•	Pliki z przykładami do pracy samodzielnej.

	Formy pracy
	Ćwiczenia laboratoryjne

	Literatura inne źródła
	Microsoft 365 — pomoc i informacje

	Uwagi dodatkowe
	Sposób realizacji:
•	Praca w grupach 2 osobowych lub indywidualnie.
•	Pobranie danych z wybranego źródła i przetworzenie ich w Excelu.
•	Wygenerowanie części opisowych raportu z pomocą ChatGPT (opcjonalnie).
•	Stworzenie raportu w Word, przygotowanie do prezentacji wyników w grupie.
Tematy przykładowe raportów:
•	„Analiza cen skupu pszenicy w Polsce na tle warunków pogodowych w 2025 r.”
•	„Porównanie plonów kukurydzy w województwach Polski w latach 2022–2025”
•	„Wpływ temperatury i opadów na plony rzepaku ozimego”
•	„Ceny nawozów w Polsce a opłacalność upraw zbóż”
•	„Zmiany emisji CO₂ w rolnictwie w zależności od powierzchni upraw”.
Warunki zaliczenia:
Oddanie raportu w wersji Word w terminie wskazanym przez prowadzącego.
Raport zawiera:
•	stronę tytułową i spis treści,
•	opis metodyki i źródeł danych,
•	wyniki (tabele i wykresy),
•	interpretację danych,
•	wnioski,
•	bibliografię.
•	Obecność i aktywność podczas zajęć projektowych.

	Załączniki
	Pliki do samodzielnej pracy i pracy pod nadzorem prowadzącego.


Ocena i ewaluacja
	Efekty uczenia się
	U1: Student potrafi eksplorować i analizować dane, obliczać wskaźniki oraz interpretować wyniki.
U2: Student potrafi stosować narzędzia prezentacji tekstowej i graficznej w raportach.
U3: Student potrafi przygotować raport i wizualizacje danych z wykorzystaniem narzędzi analitycznych.
K1: Student świadomie korzysta z narzędzi TI i AI z poszanowaniem zasad etyki i licencjonowania.

	Metody weryfikacji efektów uczenia się
	[bookmark: _GoBack]Ocena złożonego raportu


Autorstwo
	Autor scenariusza
	Dr inż. Leszek Sieczko

	Autor załączników
	Dr inż. Leszek Sieczko
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